

三农参考周刊

视角 / 视野 / 见解 / 见闻 / 观察 / 观点

2013/10/15
星期二
本版责编/王平
每周二出版 B1-B8

B1

农业部等6部门将抽查农民负担情况

农业部新闻办公室有关负责人日前表示,由农业部、财政部、发展改革委、国务院法制办、教育部、新闻出版广电总局组成的联合检查组,近日将对黑龙江、安徽、山东等3省的农民负担情况进行抽查。

抽查重点包括6项内容:一是涉农收费和价格情况;二是向村级组织收费和摊派劳务情

况;三是一事一议筹资筹劳情况;四是农民负担监管领域向农村基础设施建设、农村公共服务、农业社会化服务、减负惠农政策落实等方面延伸情况;五是减负工作机制落实情况;六是统筹城乡发展和新农村建设中农民负担监管面临的新情况新问题。

检查组将采取检查与调研、明查与暗访、

检查与处理相结合的方式,深入乡村、农户和涉农收费单位,重点对减负惠农政策落实中新情况新问题新措施进行检查调研,全面了解面向农民、村级组织和农民合作社的收费情况。此次检查将把党的群众路线教育实践活动要求贯穿始终,严格执行中央八项规定和廉政纪律有关要求。

据新华社



土地加速“由分到合” 流转仍存三大缺失

【核心提示】

随着农村劳动力大批转移和现代农业的加快发展,各地通过加强政策引导、主体培育和和实践创新等形式,促进土地加速“由分到合”,土地流转面积迅速增长,缓解了工业化、城镇化过程中“谁来种田、谁来务农”难题。基层同时反映,当前的土地流转仍面临管理服务机构缺失、融资机制缺失、辅助设施缺失等问题待解。

详见>>>>B3

【先锋观点】

□ 潘孝富

把进城农民培养成新市民

目前,我国已进入城镇化快速推进阶段,城镇规模、人口、基础设施等硬件发展相当快,但人的素质教育等软件建设仍比较滞后。研究发现,大量进城农民虽已在城市工作、生活,但思想素质水平依然较低,还没有形成真正的现代人格,包括独立的主体性人格、法制观念、社会责任意识;在社会行为中遵循的还是熟人社会的逻辑,没有形成与陌生人之间的现代相处之道;重私德轻公德,缺乏理性精神、契约精神、公共精神等等。这些问题严重制约了社会发展和城镇化质量的提高。把进城农民培养成新市民,使其真正融入城市生活、现代社会,对于城镇化健康发展、维护社会和谐稳定具有基础性意义。

现代社会人格强调主体性、权利性而与传统人格相区别。不过,人们不仅要享受权利,还要承担责任与义务。当今时代,大多数国家在培养权利公民的同时越来越注重培养责任公民。就我国而言,应合理继承传统文化中重集体价值、重责任义务的思想,培养造就符合时代要求、权利人格与责任人格相统一的新市民。

现代社会是契约社会、法治社会。法治意识、法治精神是新市民人格塑造的题中应有之义。契约人格追求的是公共理性,强调以契约、法规来规范人们之间的关系,注重法律面前人人平等。对于大量从农村进入城镇的居民而言,培养现代契约人格、法治精神,对于打破“情胜于法”的痼疾显得尤为重要,强调理性的契约人格,并不是要抛弃情感性的德性人格。注重人格培养的德性内涵,可以避免现代社会对契约、规则的过分倚重,而忽视德性塑造,以致造成德性不彰、人情冷漠和生活世界被割裂的现象。

现代社会发展呈现利益多元、价值多元、生活方式多元的趋势,在客观上为人们追求自由提供了条件。自由精神是现代人格的基本内涵,实现人的自由全面发展也是人类社会发展的根本目标。但是,我们不能将自由理解成为所欲为的泛自由。自由也有其限制条件和实现范围,也有应遵循的基本原则。就我国而言,培养新市民的自由人格,要以坚持四项基本原则和社会主义核心价值观为基础,实现自由人格与一元人格(如对国家、社会主义制度的认同等)的统一。

在城镇化进程中把进城农民培养成新市民,应注意以下几点:第一,发挥政府的主导作用。把进城农民培养成新市民是政府的职责,政府在培养新市民中的主导作用具有不可替代性。政府应将培养新市民纳入经济和社会发展规划进行统筹协调,建立健全法律法规及政策体系,办好一批能够起到骨干示范作用的教育培训机构;加大教育培训经费投入,建立健全投入保障机制;加强监督管理,保证教育培训的正确方向和质量水平。第二,充分激发社会活力。只有充满活力的社会,才能培养出大批高素质的新市民。第三,建立教育平台。充分发挥家庭、学校、社区、单位、社会组织、大众传媒等作用,全方位多渠道地开展新市民教育。